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Summary 
ASPECTS OF RESTAURATION OF A MEN'S ROUGH WOLLEN COAT 

The traditional costume piece subject to this work is a male coat appertaining to the Olt 
Museum's Etnography Department patrimony. After the initial description ofthe piece, the stages 
of the restoration process are presented: I) analysis and diagnosis 2) suggestions 3) the actual 
restoration process 4) suggestions regarding preservation. 
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1. Născut din necesitatea de a proteja corpul de intemperii, portul popular s-a 
dezvoltat concomitent cu formele vieţii sociale, în prezent manifestându-se ca unul din 
elementele de bază ale culturii materiale. Cunoaşterea pieselor de port popular permite 
înţelegerea caracteristicilor proprii ale poporului şi contribuie esenţial la definirea 
specificului etnic. Variind de la o regiune la alta, în funcţie de specificul etnic, de 
condiţiile socio-economice, geografice, climatice, perfecţionându-şi structura şi 

dezvoltând de la o epocă la alta tot mai mult latura artistică, componentele portului 
popular românesc se situează printre manifestările majore ale creaţiei artistice populare. 

2. În zona etnografică Romanaţi, localizată în prezent pe teritoriul judeţului 
Olt, mai exact pe malul drept al râului Olt, printre piesele de port popular şi-a făcut 
apariţia o piesă total diferită de cadrul obişnuit tradiţional, şuba din dimie roşie, 

decorată cu găitane brune şi aplicaţii din stofă colorată. Nu se poate stabili cu exactitate 
momentul în care în portul popular din zonă s-au infiltrat astfel de piese vestimentare. 
Un fenomen comun nu numai poporului român ci şi altor popoare europene este acela al 
pătrunderii în portul popular al ţăranilor a unor haine de origine orientală. Dintre acestea 
menţionăm anteriul, dulama, ipingeaua, care erau purtate de oamenii înstăriţi ai satelor. 
Toate aceste piese de port erau lungi şi largi, realizate din postav sau dimie şi 

împodobite cu găitane. Ele sunt o prezenţă inedită în ansamblul costumului popular, 
fiind nişte modeste preluări ale unor piese similare ce intrau în componenţa costumului 
de curte. Ipingeaua, imurlucul sau chepenegul se întâlnesc în zona de sud a ţării, în 
Valea Dunării şi Dobrogea şi sporadic în zona Clujului. 

Din punct de vedere morfologic şi ornamental, şuba bărbătească roşie se 
aseamănă cu imurlucul purtat in Câmpia Munteniei: croială evazată la poale, guler mare 
care se poate transforma în glugă, mâneci drepte cu manşetă întoarsă. Caracteristica 
acestei piese constă în linia strânsă în talie în raport cu lărgimea poalelor, dată de clinii 
incluşi pe linia şoldurilor. Luând in calcul numărul foarte limitat al acestor piese pe 
teritoriul judeţului Olt, tehnica de execuţie şi de decorare dovedeşte că erau 
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confecţionate de anumiţi meşteri specilizaţi şi posibil numai la comamandă, nefiind o 
piesă de port accesibilă marii mase de locuitori. 

3. Şuba bărbătească provine de pe Valea Olteţului, din partea de nord a zonei 
etnografice Romanaţi. Piesa a fost achiziţionată din localitatea Oboga de Jos, judeţul 
Olt, de la Chiriţă Ion la data de 7 octombrie 1969 şi înregistrată în registrul general de 
inventar al Secţiei de Etnografie sub numărul 114 7. 

Tehnica de execuţie: ţesut în patru iţe; punct de cusătură „nojâţală în cruci"; 
cusut la maşină; însăilat. 

Dimensiuni. L piept= 119 cm; I piept = 49 cm; L spate = 119 cm; 1 spate = 46 
cm; L mânecă = 70 cm; I mânecă la manşetă = 42 cm; I umăr = 54 cm; L guler= 56 cm; 
I guler= 8 cm; L glugă= 50 cm; I glugă= 39 cm; L cordon= 37 cm; I cordon= 8 cm; 
circumferinţă poale = 307 cm; 2 clini 40 X 32 cm. 

Descriere. Şuba este confecţionată dintr-o ţesătură de lână (dimie) în patru iţe 
cu urzeală din fir de BBC. Dimia şi abaua au început să fie folosite de către ţăranii din 
Ţara Românească la confecţionarea pieselor de port popular încă din secolul al XV -
!ea, fiind aduse de către târgoveţii braşoveni. După ţesere, dimia suportă un procedeu de 
împâslire la pivă, primele atestări de pive datând din aceeaşi perioadă a secolului al XV 
- !ea. 

Şuba care face subiectul studiului de faţă este croită din şase foi de stofă ( două 
la faţă, două la spate şi două lateral) iar pentru a-i da forma evazată spre poale s-a 
introdus câte un clin la părţile laterale. 

Asamblarea piesei a fost realizată manual, în punctul de coasere „nojâţală în 
cruce" cu fir de BBC de culoare neagră. 

Ornamentul este realizat cu motive florale stilizate dispuse pe poale, de o parte 
şi de alta a îmbinărilor părţilor componente, pe piept, pe spate, mâneci, buzunare, 
manşete, guler şi glugă. Motivele florale sunt realizate prin coaserea la maşină a 
şnurului de lână de culoare galbenă, verde, albastră sau gri, compus din câte două fire 
răsucite. 

Pentru decorarea celor doi piepţi a fost folosit găitan bleumarin realizându-se 
un motiv vegetal stilizat (strugurele) decor care se finalizează cu găici pe partea stângă 
şi nasturi pe partea dreaptă. 

Gluga este croită din două părţi, faţă şi spate, cu aspect ţuguiat. Datorită formei 
şi încărcăturii ornamentale presupunem că ea avea un rol mai mult decorativ decât 
funcţional. Pe interiorul părţii din spate este aplicată o stofă din lână de culoare verde, 
stofă pe care o întâlnim aplicată şi la umeri, buzunare şi coate. Aceste aplicaţii de stofă 
fiind şi ele ornamentate floral. 

Mâneca este croită dintr-o foaie de stofă iar pe partea din spate este introdus un 
clin pe toată lungimea, până la nivelul manşetei. Pentru a urmări liniile anatomice ale 
corpului, spatele şubei a fost uşor strâns cu un cordon confecţionat din ţesătura de bază 
şi fixat cu doi nasturi metalici. Pe lângă acest rol funcţional cordonul se constituie şi 
într-un element de decor al piesei, fiind ornamentat cu aplicaţii de stofă verde, găitan 
brun şi şnur de lână gri şi galben cusut la maşină. În jurul marginilor libere şuba are 
aplicaţii de găitane de culoare brună în linii drepte şi împletite. 

4. Analize efectuate: 
4.1. analize vizuale, pentru determinarea tehnicii de execuţie, a zonelor 

degradate şi a gradului de degradare. 
4.2. analize fizice, care au constat în probe de ardere pentru determinarea 

naturii fibrelor textile şi teste de verificare a migrării colorantului. 
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5. Aplicaţiile cuprind: nasturi metalici; elemente de stofă (U şi B lână); găitane 
din BBC; şnur răsucit din lână (două fire). 

Starea de conservare. Datorită acţiunii în timp a factorilor fizico-mecanici, 
chimici şi biologici, la intrarea în laboratorul de restaurare piesa prezenta: desprinderea 
găitanului şi a şnurului; depuneri de praf; pete brune pe ţesătura de bază şi pe stofa 
aplicată de la nivelul glugii; atac inactiv de insecte xilofage (molii) pe diferite zone. 

6. S-au făcut propuneri de restaurare prin: curăţire mecanică prin aspirare şi 
periere; teste de migrare a coloranţilor din ţesătura de bază, stofa aplicată şi din 
şnururile de lână care compun decorul; tratament de fixare în caz de migrare a 
coloranţilor, cu CH3 - COOH sub fonnă de compresă; tratament umed cu soluţie de 
Radix saponaria, local, pe pat absorbant de netex şi hârtie de filtru; clătiri repetate cu 
apă distilată; hidratare cu soluţie de glicerină 2% în ultima apă de clătire; prinderea 
şnurului şi a găitanului pe zonele unde erau desprinse; stoparea găurilor din ţesătura de 
bază. 

7. Fluxul tehnologic al conservării - restaurării. După parcurgerea etapelor de 
identificare şi fotografiere a zonelor degradate s-a trecut la curăţarea mecanică, realizată 
prin desprăfuire şi aspirare. S-a încercat îndepărtarea petelor de culoare brună din 
ţesătura de bază şi cea aplicată, cu soluţia de Radix Saponaria propusă. Aceste pete s-au 
detaşat în proporţie de 40%. S-a continuat clătirea repetată cu apă distilată până la 
îndepărtarea completă a soluţiei de spălare. A unnat hidratarea zonelor cu o soluţie de 
glicerină 2%. 

Unnătoarea fază de lucru a constat în prinderea găitanului cu fir negru de BBC 
identic cu cel original şi a şnurului cu fir de papiotă în tehnica de cusut punctul „în unna 
acului", numit şi „punct de tighel". 

Stoparea găurilor din ţesătură s-a efectuat cu fir de lână comparabil ca fineţe şi 
culoare cu cel original. 

8. Odată restaurată, piesa s-a reîntors în depozitul de textile al Secţiei de 
Etnografie a muzeului. 
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